

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕИ
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РОССИЙСКОГО АНАРХИЗМА**

(автореферат бакалаврской работы)

Студентки 4 курса 411 группы
направления 39.03.01 - Социология
социологического факультета
Лаврентьевой Анастасии Максимовны

Научный руководитель

доктор социологических наук, профессор

_____ О.Г. Антонова

подпись, дата

Заведующий кафедрой

доктор социологических наук, профессор

_____ Д.В. Покатов

подпись, дата

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования определена совокупностью ряда обстоятельств. Анархизм представляет собой важное учение в различных областях знания, таких как философия, история, обществоведение и политология. Однако единого учения или философии анархизма не существует. Общепринятая идея анархизма заключается в отсутствии любой власти над личностью и стремлении к ликвидации государства, заменяя его любыми формами свободной и добровольной ассоциации граждан.

Анархизм как социально-экономическое и политическое учение сформировался во второй половине XIX века в Европе. Пьер-Жозеф Прудон часто называется "отцом и создателем" термина "анархизм".

В истории отечественного анархизма ключевыми фигурами являются Михаил Бакунин, Петр Кропоткин и Алексей Боровой. Анархизм включает в себя политическую идеологию, чей основной принцип заключается в отрицании государственной власти как таковой и в стремлении к абсолютной свободе личности.

Хотя обычно под анархизмом понимают насильственное и антигосударственное движение, на самом деле это более глубокая идея, чем простая оппозиция к государственной власти. Анархисты отвергают концепцию необходимости власти и доминирования в обществе, предпочитая кооперативные и антиерархические формы общественной, политической и экономической организации.

В истории существования анархистского движения, его теоретики в конечном итоге соглашались только в одном – в необходимости ликвидации власти из жизни людей. Хотя анархисты могут разделять общие цели и представления о путях к их достижению, их философские основы и аргументации могут значительно различаться.

Степень научной разработанности проблемы. Анархизм, как явление в общественно-политической сфере, всегда вызывал большой интерес у ученых-гуманитариев. Основной целью политической деятельности индивидов можно

считать расширение сферы демократических прав, свобод и влияния граждан для укрепления социально-ориентированной политики государства. Данная деятельность осуществляется в рамках институтов гражданского общества.

Для данного исследования целесообразно провести критический синтез основных теорий выдающихся мыслителей русского анархизма: анархо-коллективиста М.А. Бакунина, анархо-коммуниста П.А. Кропоткина и анархо-индивидуалиста А.А. Борового. Их идеи будут составлять основу данного исследования. Взгляды последующих представителей русского анархистского движения являются последующим развитием основных концепций этих теоретиков, представленных в форме различных платформ: анархо-интернационализма, пан-анархизма, религиозного анархизма, мистического анархизма и т.д.

Наиболее ярко современное российское анархо-движение представлено теоретиками В.В. Дамье, А.К. Исаевым, С.Г. Корниловым, П.В. Рябовым, П.И. Талеровым, В. Тупикиным, В. Черкезовым, А.В. Шубиным и др.

С учётом хронологии предмета данного исследования (с 40-70-е гг. XIX в. по настоящее время) теоретической основой его разработки стали как фундаментальные труды М.А. Бакунина, П.А. Кропоткина, А.А. Борового, так и обобщающие исследования Е.М. Ярославского, И.Л. Андреева, В.Н. Дёмина, В.Д. Ермакова, А.И. Герцена, Дж. Гильома, Н.М. Пирумовой, Ю.М. Стеклова, С.Ф. Ударцева и др.

Анализ работ, исследующих принципы русского классического анархизма, и процессы становления гражданского общества в России, показал, что многие авторы проблематизируют историко-философскую, этическую, политологическую, социологическую и правовую грани платформы анархизма. Однако, в основу своей деятельности анархисты кладут не интересы общества, а интересы отдельной личности - индивидуума. Так же как и социалисты-утописты, они считают человеческую природу основой при построении своих планов общественного переустройства.

Объект исследования - теория русского анархизма в социологическом, политическом и историческом контекстах развития российского общества.

Предмет исследования - идеи анархизма в трудах его основных российских представителей.

Цель исследования - раскрыть сущность анархизма как социально-политического течения, содержание концепций основных его представителей и показать роль анархизма как критики государства на современность.

Для достижения цели в процессе работы решаются следующие **задачи**:

1) охарактеризовать анархизм, методологические принципы изучения анархического сознания как формы политического мышления, его философские основы, роль, структуру и изменения во времени;

2) провести анализ концепций выдающихся представителей классического анархизма, таких как М.А. Бакунин, П.А. Кропоткин и А.А. Боровой, особенности и актуальное значение их учений о государстве и праве;

3) выявить, как анархизм развивается в современности и в каких аспектах и рассмотреть понятие современного анархизма и проявления критики государства в данной социологической мысли.

Эмпирическую базу исследования составили научно-библиографическая база (опубликованные книги, брошюры, статьи, письма и т.д. крупнейших теоретиков русского и мирового анархизма), научные статьи и иные материалы, характеризующие историческое и политическое совершенствование и развитие познания анархизма.

Структура бакалаврской работы включает введение, три раздела, заключение, список использованных источников и приложение.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются объект и предмет исследования, ставятся цель, задачи, определяется эмпирическая основа исследования.

В первом разделе «Анархизм как направление в социологии» анализируется история и теоретическое понятие анархизма. Анархизм – это идеология, которая отвергает концепцию государства и призывает к строительству общества без централизованной власти. Основные идеи анархизма включают критику мелкой частной собственности и идею о прогрессе общества, основанного на коллективном производстве. Философские принципы анархизма включают индивидуализм, акцент на личной свободе и волюнтаризме. Хотя анархизм зачастую ассоциируется с насильственной борьбой против государственной власти, на самом деле это гораздо более глубокая и сложная традиция, чем просто отрицание государственной власти. Анархисты отвергают идею необходимости власти и доминирования в обществе, предлагая вместо этого более кооперативные и анти-иерархические формы общественной, политической и экономической организации. Их целью является создание свободного и равноправного общества, основанного на взаимопомощи, добровольном согласии и коллективных принятии решений. Теория анархизма вращается вокруг пяти базовых принципов: равенство, демократия, свобода ассоциаций, взаимопомощь, разнообразие.

Ознакомление и анализ литературы помогли выявить разнообразие анархистских концепций. Существует несколько основных направлений анархизма:

1. Индивидуалистический анархизм: подчеркивает свободу и независимость индивида, отвергая любую форму власти, в том числе государственную и коллективную. Анархисты данного направления поддерживают идею индивидуального права на собственность и самоопределение.

2. Коммунистический анархизм: выдвигает идею коллективной собственности и общественного управления производством и ресурсами на основе принципов равенства и справедливости. Анархисты этого направления стремятся к устранению частной собственности и государственной власти в пользу общего блага для всех членов общества.

3. Мутилитистический анархизм: признает значимость существования различных форм анархизма и поддерживает их сосуществование и взаимодействие в рамках общей идеи борьбы за свободу и равенство.

Анархизм во всех формах вращается вокруг основных принципов:

1. полный отказ от существующего общественного строя из-за политической власти;
2. идея идеальной структуры общества (демократия), отказ от любого принуждения (равенство);
3. свободное создание и функционирование общественных объединений (свобода ассоциаций);
4. принцип взаимопомощи и разнообразия.

Во втором разделе «Анархизм в теоретических доктринах его основных представителей» дается оценка основных теоретических подходов к изучению анархизма и рассматривается вклад ученых-социологов М.А. Бакунина, П.А. Кропоткина и А.А. Борового в исследования по теме работы.

Михаил Александрович Бакунин в своих размышлениях о демократии, республике, о всеобщем избирательном праве, парламентаризме проводит единую мысль о том, что принцип государственности как таковой разрушает свободу личности и является несостоятельным. Деспотизм и гиперконтроль присущ самому принципу государства, а форма государства лишь вводит в заблуждение. М.А. Бакунин также стоял на федералистских позициях. Он выступал не против государственной организации как таковой, а против централизованного, авторитарного, бюрократического государства, освященного церковью, на что он не раз указывал в своих выступлениях.

Проблема природы и сущности государственной власти является центральной для политической философии, так же включающая в себя философию анархизма. Петр Алексеевич Кропоткин выступал против упрощённого представления об анархии как о деструктивном явлении и доказывал, что сущность анархизма заключается не в призыве к уничтожению, хаосу и вседозволенности, а в ориентации на конструктивное, личностное,

созидательное начало. Кропоткин, отвергая государство, искал в существующем обществе элементы социальных форм без государства, такие как профсоюзы, ассоциации и другие объединения, которые возникали в результате самоорганизации людей. В этих формах он видел начала новой общественной структуры, основанной на принципах взаимопомощи. Кропоткин придерживался идеи анархо-коммунизма, в котором утверждалось, что эти социальные формы, основанные на взаимопомощи и самоорганизации, могут стать залогом создания нового общественного порядка, свободного от государства.

А. А. Боровой, являясь теоретиком анархоиндивидуализма, указывал на правильное понимание принципа провозглашаемой свободы. Подход Борового к рассмотрению анархизма как «философии личности» акцентирует внимание на ценности и значимости индивидуальности в рамках анархистской мысли. Подчеркивается, что либерализм сосредотачивается на политических правах личности, социализм - на экономической обеспеченности, в то время как анархизм признает ценность личности самой по себе, отрицая все формы власти, угнетения и лишних ограничений, которые могут стать помехой для свободного развития индивида.

Основным принципом анархизма является отвержение власти одного человека над другим и освобождение личности от всех препятствий, мешающих ее гармоничному развитию. Конечной целью анархизма является создание общества, базирующегося на принципах самоорганизации и добровольного согласия между людьми.

В третьем разделе «Развитие критики государства в современности» изучается влияние анархизма в современных реалиях и его развитие как общественного движения.

В современном контексте интерпретации теоретических положений анархизма ключевыми становятся личностный и коммуникативный аспекты. Это проявляется в активном участии личности в решении сложных социальных проблем, использовании прямых коммуникаций, критике существующего

порядка и конструктивных предложениях на основе традиционных ценностей культуры и истории народа. Такая форма социального поведения и действий означает, что человек будет услышан и понят, а его влияние на аудиторию является социальной коммуникацией. Основа социальной коммуникации — это понимание, доступное всем людям.

Люди по всему миру, поддерживающие течение анархизма, утверждают, что в наше время это направление философии, несмотря на традиционное представление анархии как стремления к хаосу и насилию, становится все более популярным. Следует указать, что для современности анархизм стал движением свободных и независимых людей. Они хотят воздвигнуть понятие анархизма на новый уровень, исключив из него отрицательное значение. Критика государства до сих пор крайне актуальна, ведь как известно, понятие анархизма имеет древнее происхождение. В переводе с греческого слово "анархия" происходит от "архе", что означает власть или главенство. Поэтому в буквальном смысле анархия означает отсутствие власти, а не хаос или беспорядок.

В последние десятилетия начался пересмотр негативного значения термина «анархизм». Это связано не только с пересмотром наследия советской исторической науки, но и с актуальностью некоторых идей анархизма. Например, основание федеративного устройства, предложенное теоретиками анархизма, становится все более актуальным в свете современных проектов расширения функций местного самоуправления. С точки зрения современных исследователей, идея анархии на самом деле не является столь утопичной, как это часто представляли раньше.

Представляется, что научное определение анархизма должно исключать общие ассоциации между анархией и хаосом, беспорядком и отсутствием организации, которые распространены в разговорной и публицистической речи. Адекватное понимание анархизма постепенно приобретает признание в современной историографии, где это понятие рассматривается как «способность общества к самоорганизации».

В заключении подводятся итоги исследовательской работы, формулируются основные выводы.

В приложении представлено приложение (таблица).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы.

Анархизм – это философская и политическая идеология, которая в корне своей стремится к отсутствию государства и других форм иерархии.

Центральной идеей анархизма является принцип абсолютной свободы индивидуума, признание его прав и достоинства, а также объединение в свободных общественных отношениях, основанных на взаимопомощи и добровольном согласии.

Истоками анархизма выступили такие представители, как Михаил Бакунин, Петр Кропоткин и Алексей Боровой. Именно они раскрыли учение анархизма в полной мере, показав России и миру, какой мыслью и понятиями движет анархистское общество и как оно хочет изменить мир.

Анархизм отвергает государственную власть, полагая, что она вызывает асимметрию в обществе и ограничивает свободу личности. Вместо этого, анархисты призывают к организации общества на основе децентрализации власти, самоуправления и ассоциативных отношениях. Они считают, что люди могут сами решать свои дела и управлять своими жизнями без вмешательства государства. Анархисты противопоставляют анархию хаосу и анархию власти, утверждая, что безгосударственное общество может быть организованным, справедливым и солидарным.

Различные направления анархизма, такие как анархо-коммунизм, анархо-синдикализм, анархо-индивидуализм и другие, предлагают разные подходы к реализации анархистских идеалов. Однако все они стремятся к созданию общества, основанного на равенстве, свободе, справедливости и уважении к личности.

В центре анархистской философии стоит убеждение в том, что каждый человек обладает потенциалом для самореализации и развития, и что истинная свобода и равенство достижимы только в условиях, когда каждый имеет право на собственное мнение, самоопределение и участие в управлении общественными делами. Главной целью анархизма является создание общества, основанного на принципах самоуправления и взаимопомощи, где каждый

человек имеет право на свободное самовыражение и самоопределение, при условии уважения прав и интересов других.

Таким образом, в заключение можно сделать вывод, что в корне анархистской идеологии лежит убеждение, что государство и другие формы централизованной власти подавляют личную свободу и автономию, а также способствуют неравенству и дискриминации. Анархисты призывают к уничтожению всех форм государственных структур и созданию общества, организованного на основе коллективного принятия решений и добровольного согласия. Они выступают за децентрализацию власти, самоуправление на местном уровне и коллективные формы собственности.